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Nenad Laketić1

TI RE O TOK SIČ NA KRI ZA NA KON TE RA PIJ SKE DO ZE 
I-131 KOD PA CI JENT KI NJE SA VE LI KOM DI FU ZNOM 
STRU MOM : PRI KAZ SLU ČA JA

Sa že tak: Mo guć nost ra di kal nog iz le če nja hi per ti re o ze je dvo ja ka: ope-
ra tiv no le če nje ili apli ka ci ja te ra pij ske do ze I-131. Dok je u slu ča ju 
po li no do zno iz me nje ne šti ta ste žle zde ope ra tiv ni za hvat bo lje re še nje, 
ta ko se u slu ča ju di fu zne stru me sa ve tu je apli ka ci ja te ra pij ske do ze I-131 
kao da le ko kom for ni ji me tod. Ipak, u slu ča ju di fu zne stru me vi so kog 
ste pe na uve ća nja po tre ban je oprez zbog opa sno sti od na stan ka ti re o-
tok sič ne kri ze zbog obil ne ci to li ze. Pri ka zan je slu čaj pa ci jent ki nje kod 
ko je je, zbog iz ra zi to uve ća ne šti ta ste žle zde, do šlo do na stan ka bu re 
iako je pre a pli ka ci o no bi la do ve de na u euti re o id no sta nje i po kri ve na 
ade kvat nim do za ma b-blo ka to ra.
Ključ ne re či: hi per ti re o za, di fu zna stru ma, ci to li za, ti re o tok sič na kri za.

Ab stract: Hyperthyre o sis can be tre a ted ra di cally in two ways: eit her by 
sur gery (to tal thyro i dec tomy) or by apli ca tion of iodi ne 131. Apli ca tion 
of iodi ne 131 is a pri mary met hod among pa ti ents with dif fu se go i ter. 
We pre sent the ca se of pa ti ent with very en lar ged thyroid gland who 
de ve lo ped thyro to xic cri sis due to dif fu se cyto li sis un der the in fl u en ce 
of iodi ne. The qu e sti on is wet her to tre at the se pa ti ents with iodi ne or to 
send them to sur gery if it is pos si ble.
Key words: hyperthyre o sis, dif fu se go i ter, cyto li sis, thyre o to xic cri sis.

Prikaz slučaja

Pa ci jent ki nja sta ra 61 go di nu le če na je zbog hi per ti re o ze u tra ja nju od če ti ri go di-
ne. To kom ovog vre men skog in ter va la u te ra pi ji ko ri šćen ti re o su pre siv Pro pil ti o u ra cil 
uz b-blo ka to re (Pro pra no lol). S ob zi rom na to da se sta bil na re mi si ja me di ka ment nom 
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te ra pi jom ni je mo gla po sti ći nad le žni en do kri no log upu ću je pa ci jent ki nju na pri pre mu za 
apli ka ci ju te ra pij ske do ze I-131.

U okvi ru pri pre me ura đen je UZ pre gled sa pro ce nom te ži ne šti ta ste žle zde od 90g 
(nor mal na žle zda je te ži ne oko 25g). Ura đe na scin ti gra fi  ja po ka zu je iz ra zi to uve ća nu šti-
ta stu žle zdu ko ja in ten ziv no na ku plja Tc-per teh ne tat bez scin ti graf skih de fe ka ta.

Test fi k sa ci je I-131 u šti ta stoj žle zdi po ka zu je do sta vi so ku vred nost od 83% (nor-
mal ne vred no sti 20-47%). U la bo ra to rij skim ana li za ma FT4=83.0 pmol/l (10-24.5) uz 
su pri mi ran TSH=0.01 mIU/l (0.4-4.2).

EKG: si nu sni ri tam, fre kven ca 93/min, le vo gram. Bez ST i T pro me na.
Kli nič ki, pa ci jent ki nja je hi per me ta bo lič na, ko ža vla žna, to pla, puls ubr zan. Pri su-

tan fi  ni tre mor ša ka. Bez eg zof tal mu sa. Šti ta sta žle zda do sta uve ća na, me ka, po kret na, 
bez bol na, bez pal pa bil nih no du sa.

S ob zi rom na to da je pa ci jent ki nja kli nič ki i la bo ra to rij ski hi per me ta bo lič na u te ra-
pi ju se, pre apli ka ci je do ze, uvo di Ti a stat ra di po sti za nja u euti re o id no sta nje. 

Na kon me sec da na ti re o su pre siv ne te ra pi je u la bo ra to rij skim ana li za ma uoča va se 
nor ma lan TT4 i TT3 uz su pri mi ran TSH. Te ra pij ska do za apli ko va na 7 da na na kon ob-
u sta vlja nja ti re o su pre siv ne te ra pi je. Pa ci jent ki nja se na dan apli ka ci je su bjek tiv no do bro 
ose ća, kli nič ki je eume ta bo lič na. 

Ne de lju da na na kon apli ka ci je do ze pa ci jent ki nja je pri mlje na u re gi o nal nu bol ni cu 
u te škom op štem sta nju. Pa ci jent ki nja je iz ra zi to hi per me ta bo lič na na pri je mu, ko ža iz ra-
že no to pla i vla žna. Puls ubr zan, pre ko 120/min. Ura đe ne la bo ra to rij ske ana li ze uka zu ju 
na vi sok FT4 (100 pmol/l) uz ne mer ljiv TSH. Zna ča jan po da tak je le u ko pe ni ja sa le u ko-
ci ti ma is pod 1,5 i trom bo ci to pe ni ja is pod 80.

To kom ho spi ta li za ci je, pa ci jent ki nji je pre pi sa na ti re o su pre siv na te ra pi ja PTU-om uz 
kor ti ko ste ro id nu te ra pi ju. Po sle dve ne de lje sta nje se po bolj ša va i pa ci jent ki nja se ot pu šta 
ku ći bo ljeg op šteg sta nja. Vred no sti hor ma na šti ta ste žle zde su bi li u gra ni ca ma nor ma le. 
Pre po ru ka je da se ob u sta vi PTU i da se ja vi na kon tro lu u Slu žbu nu kle ar ne me di ci ne.

Na kon trol nom pre gle du odr ža va se hi per ti re o id no sta nje sa FT4 55.8 pmol/l i TSH 
0.004 mIU/l. KKS po ka zu je odr ža va nje le u ko ci ta na 3.3, trom bo ci ta na 92 i eri tro ci ta na 
3.64. S ob zi rom na to da se zbog le u ko pe ni je ni je mo gla uve sti ti re o su pre siv na te ra pi ja 
pri stu pa se pri pre mi za re a pli ka ci ju.

Po no vlje ni test fi k sa ci je I-131 iz no si 65%, ve li či ne šti ta ste žle zde pro ce nje na na 55g. 
Re a pli ka ci ja te ra pij ske do ze oba vlje na je 5 me se ci na kon pr ve apli ka ci je uz po kri ve nost 
be ta blo ka to ri ma: Pro pra no lol 2x1 tbl dnev no. 

Na kon 3 ne de lje po sle re a pli ka ci je pa ci jent ki nja je bez su bjek tiv nih te go ba.

Diskusija

Naj če šći uzro ci hi per ti re o ze ko ja je re zi stent na na ti re o su pre siv nu te ra pi ju su hi per-
funk ci o nal ni no du si (tok sič ni ade nom) i sti mu lu šu ća an ti-TSH-re cep tor ska an ti te la.
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U slu ča ju tok sič nog ade no ma u šti ta stoj žle zdi po sto ji je dan (ili vi še) no du sa u 
ko ji ma je skon cen tri sa na kom plet na ak tiv nost sin te ze ti re o id nih hor mo na. De kom-
pen za ci jom ova kvih no du sa (gu bit kom kon tro le me ha ni zma po vrat ne spre ge pre ko 
TSH) na sta je pre ko mer no le če nje ti re o id nih hor mo na. Uvo đe njem ti re o su pre siv ne 
te ra pi je ni vo hor mo na se mo že do ve sti i odr ža va ti u gra ni ca ma nor ma le, ali i naj-
kra ći pre kid te ra pi je obič no do vo di do re ci di va hi per ti re o ze. U slu ča ju po sto ja nja 
jed nog ova kvog no du sa u šti ta stoj žle zdi ili no du sa ma njih od 30mm u pro me ru 
ra di kal no le če nje mo že bi ti spro ve de no bi lo ope ra tiv nim le če njem ili te ra pij skom 
do zom jo da. U slu ča ju po li no do zne stru me ili no du sa ve ćeg pro me ra, po seb no ako 
po sto je kom pre siv ne smet nje ap so lut no je in di ko va no ope ra tiv no le če nje uko li ko 
je ono mo gu će.

U slu ča ju M.Gra ves hi per ti re o id no sta nje na sta je dej stvom sti mu li šu ćih an-
ti-TSH-re cep tor skih an ti te la (TRAb). Ova an ti te la se kom pe ti tiv no ve zu ju za TSH 
re cep to re u ti re o ci ti ma i sti mu li šu ih na pro duk ci ju ti re o id nih hor mo na. Me di ka-
ment na te ra pi ja vre me nom mo že do ve sti do pa da ti tra TRAb-a i nor ma li za ci je ni voa 
ti re o id nih hor mo na. Ipak, kod do sta ve li kog pro cen ta pa ci je na ta vi đa mo re ci di ve 
obo lje nja usled po nov nog ra sta ni voa an ti te la u kr vi na kon ob u sta vlja nja te ra pi je. 
Uko li ko se iz le če nje me di ka ment nom te ra pi jom ne po stig ne u ro ku od 18 me se ci 
sa ve tu je se ra di kal no le če nje hi per ti re o ze. S ob zi rom da se M.Gra ves vr lo ret ko 
ja vlja u sklo pu no do zne ili po li no do zne stru me, već uglav nom kao di fu zna stru ma, 
te ra pi ja ra di o ak tiv nim jo dom se na me će kao kom fo ran me tod za iz le če nje.

Pri ka zu je mo slu čaj pa ci jent ki nje sta re 61 go di nu ko ja je le če na zbog hi per ti-
re o ze to kom 4 go di ne. Na UZ pre gle du je usta no vlje na di fu zna stru ma IV ste pe na 
bez no du snih pro me na. S ob zi rom na to da se sta bil na re mi si ja ni je mo gla po sti ći 
me di ka ment nom te ra pi jom pa ci jent ki nja je upu će na na le če nje te ra pij skom do zom 
ra di o ak tiv nog jo da. 

Pa ci jent ki nja je u okvi ru pri pre me za te ra pi ju uve de na u euti re o id no sta nje sa 
nor mal nim vred no sti ma ti re o id nih hor mo na i objek tiv no je bi la eume ta bo lič na. Po što 
je ti re o ci to li za naj i zra že ni ja kra jem pr ve i po čet kom dru ge ne de lje na kon apli ka ci je, 
pa ci jent ki nja je po kri ve na ade kvat nim do za ma an ti a rit mi ka zbog opa sno sti od ja vlja-
nja simp to ma hi per me ta bo li zma.

Šti ta sta žle zda ogrom nih di men zi ja je do pri ne la da se, pod uti ca jem ra di o jo da, 
u jed nom tre nut ku raz vi je obil na ci to li za uz oslo ba đa nje ve li kih ko li či na ti rok si na u 
krv i sled stve no ja vlja nje svih simp to ma iz ra že nog hi per me ta bo li zma. Za hva lju ju ći 
re la tiv no do brom zdrav stve nom sta nju pa ci jent ki nje pre apli ka ci je i od su stva ozbilj-
ni jih kar di o lo ških te go ba, uvo đe njem ti ro su pre siv ne te ra pi je u ve ćim do za ma kri za 
je kod pa ci jent ki nje uspe šno pre va zi đe na. 

Mo guć nost ja vlja nja ti re o tok sič ne kri ze kod pa ci je na ta je di rekt no u pro por ci ji 
sa ve li či nom šti ta ste žle zde. Na ovom me stu se po sta vlja pi ta nje ko ji je to gra dus 
stru me iz nad ko ga je opa snost od na stan ka ti re o tok sič ne kri ze znat no uve ća na i ka da 
je ope ra tiv no le če nje da le ko bo lji iz bor le če nja.
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In te re san tan po da tak u ovom slu ča ju je ja vlja nje pan ci to pe ni je po sle apli ka ci je 
jo da, iako su ni voi će li ja svih krv nih lo za pre apli ka ci je bi li u gra ni ca ma nor ma le. Čak 
ni to kom če tvo ro go di šnjeg le če nja ti re o su pre si vi ma ni su se ja vi le slič ne kom pli ka ci je. 
Ni voi le u ko ci ta, trom bo ci ta i eri tro ci ta to kom ho spi ta li za ci je po ka zu ju vred no sti ni že 
od do njih gra ni ca re fe rent nih vred no sti. Ku ri o zi tet je da se ni ske vred no sti le u ko ci ta 
odr ža va ju i na kon uvo đe nja u euti re o id no sta nje PTU-om. Re ci div hi per ti re o ze se, 
zbog to ga, ni je mo gao tre ti ra ti me di ka ment nom te ra pi jom i pa ci jent ki nja je upu će na 
na re a pli ka ci ju te ra pij ske do ze jo da.

Raz log na stan ka le u ko pe ni je ni je mo gu će ob ja sni ti apli ka ci jom te ra pij ske do ze. 
Sa vre me na li te ra tu ra i na uč ni ra do vi ni u jed nom tre nut ku ne po ve zu ju ra di o jod sa 
na stan kom po re me ća ja krv nih lo za. Osta je pret po stav ka da je ovaj pro blem na stao kao 
pa ra lel na po ja va sa ti re o tok sič nom bu rom ali bez di rekt ne po ve za no sti sa njom.

Zaključak

Pri li kom od lu ke o le če nju hi per ti re o ze te ra pij skom do zom ra di o jo da u ob zir tre ba 
uze ti ste pen uve ća nja šti ta ste žle zde. Kod iz ra zi to uve ća ne žle zde ti re o ci to li za je obil-
na pa je mo guć nost na stan ka ti re o tok sič ne kri ze, bez ob zi ra na pret hod no uvo đe nje u 
euti re o id no sta nje, da le ko ve ća. Ova kve pa ci jen te je bez bed ni je upu ti ti en do kri nom 
hi rur gu ra di ope ra tiv nog zbri nja va nja, uko li ko je to mo gu će.

Na sta nak pan ci to pe ni je se, u ovom slu ča ju, ne mo že do ve sti u di rekt nu ve zu sa 
apli ka ci jom jo da. Šta vi še, le u ko pe ni ja je ste jed na od in di ka ci ja za le če nje jo dom. 
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